

水煮基金

“重债轻股”现新基狂潮

□本报记者 李良

新基金发行的狂潮仍在发酵，但天平的砝码却正向固定收益产品倾斜。

WIND数据显示，截至3月15日，短短三个半月时间，今年以来新成立的基金数量就达到了54只，首募额高达1529亿份；与此同时，正在发行的基金仍有29只之多，而在下周即将步入发行期的也有8只，此外，尚有大批基金堆积在证监会的案头待批——不出所料，新基金发行“通道制”取消后，今年将会掀起新基发行更高的一波浪潮。

不过，这并不意味着A股市场将由此获得更多的增量资金。仔细观察会发现，今年以来新基金发行的结构较以往有着巨大的变化，以债券型基金为主的固定收益类产品占比大幅飙升，而着力于A股投资的偏股型基金则沦为“配角”。而从新基金申报情况来看，这种现象仍将会延续一段时间。这表明，相较于A股市场，债券市场在新基金发行中受益更大。

新基金发行的这种结构性变化，在去年已初露端倪。来自WIND的数据显示，在2009年，当年新基金首募总额的3722亿份中，有2170亿份来自于股票型基金，占比高达58%，而债券型基金和货币型基金合计首募额为506亿份，占比仅为13.6%。但伴随着投资者风险偏好的逐步变化，至2012年，当年新基金首



募总额6511亿份中，有4749亿份来自债券型基金和货币型基金，占比高达73%，而股票型基金的首募额则仅为1102亿份，占比仅为17%。而这种新基金发行中固定收益产品和股票型产品之间的结构性逆转，在今年仍在延续：今年新成立基金的1529亿份首募额中，股票型基金仅贡献了133亿份，占比萎缩至8.6%，债券型基金和货币基金则进一步扩大战果，占比提升至87.7%。

数据清晰地向人们展示，历经了A股多年熊市震荡痛苦反思后，众多

基金公司正在重新调整未来战略重心，固定收益类产品在发展战略中的分量与日俱增。这种战略调整，一方面源自于牛市急速扩张后，股票型产品的市场空间短期难有拓展，投入产出比的不断下降已逼近基金公司的底线；另一方面，则受益于固定收益类产品的市场需求不断增加，不仅可以提供新的利润增长，而且有利于平衡基金公司发展中的产品比例失调。而在角逐财富管理行业地位的竞争中，这种战略调整的意义显然是重大的。而战略调整的结果也值得人们

重视：WIND数据显示，目前债券型基金和货币型基金的存量资产规模已经达到1.11万亿元，已超过股票型基金存量资产规模的1.04万亿元。固定收益产品，已经逐步壮大至占据基金行业的半壁江山。

基金行业这种结构性的变化，其根本推动力在中国宏观经济的深刻变化。在出口、投资、消费传统“三驾马车”并驾齐驱的经济运行模式陷入困境，新的经济增长点尚未出现之时，对于中国三十年经济高速增长步入拐点的忧虑时刻高悬在A

股市场之上，致使A股市场难以提供系统性上涨的正收益预期，人们开始寻找其他的替代投资品种，并逐步降低自己的风险偏好——理财需求并未改变，只是在经济不可预见风险增加之际，“蛋糕”切分的方式发生了变化而已。

反映至基金行业，便是以投资A股市场为主的股票型基金产品陷入“伪证”窘境，投资者耐性逐渐消磨导致这类产品不仅难有拓展空间，而且有存量资产流失的风险；而固定收益类产品虽然预期收益率要大幅低于牛市时的股票型产品，但其稳定的预期收益和相对确定性的投资风险，则令其成为投资者理财需求新的追逐对象。投资者们热衷于追逐低风险的投资产品，并期望能抵抗压力日增的通货膨胀，引发了包括基金行业在内的众多资产管理行业大量发行固定收益类产品。从这个角度而言，“重债轻股”的新基金发行模式，其实是投资者风险偏好变化推动的结果。

不过，需要指出的是，伴随着固定收益产品发行狂潮的到来，债券市场在资金推动下频频出现强势上涨，其投资风险也在渐渐集聚。这种风险，一方面体现在固定收益产品扎堆持有信用债后，所需要面对的经济下滑背景下信用债潜在的违约风险；另一方面则体现在资金推动债券价格不断上涨后，新债基建仓成本较高，收益率或将大幅低于投资者预期。

金牛观市

热点直击

市场迷茫阶段 基金经理中性看法居多

□本报记者 田露

继主板市场之后，本周创业板、中小板也出现了明显调整，许多股票在几个交易日中大幅下挫，前期风头由此收敛。伴随着股指再度向下击穿2300点，两市成交量也在逐渐萎缩，市场信心亟待重建，市场方向需要指引。

中国证券报记者了解到，不少基金公司目前对于A股市场的看法已趋谨慎，一些由具有丰富历史经验人士领导的基金公司投研部门，则早在2月初就已逐步减仓。经济弱复苏且显现出一定的不确定性是他们的主要担忧，另外通胀和流动性趋紧则被他们看作是本年度最大的风险。

重重隐忧再现

上周末，国家统计局公布的2月份CPI同比数据让一些乐观人士大跌眼镜，近日央行行长周小川“今年高度警惕通胀”的言论则进一步加重了市场对于通胀的担忧。

我们认为，2013年A股市场最大的风险来自于通胀的超预期。”上海一家基金公司的基金经理这样说道。

投基有道

纯债基金最好 转债债基波动大

□王群航

在过去一个月时间里，证券市场的主战场——股票市场经历了较大的风雨，并且对于理论上原本不相干、主做债券的各类型基金绩效产生了较大影响。通过附表我们可以对上述各类基金在“过去一个月”里的绩效做一个较为全面的回顾。

首先，从过去一个月时间段来看，平均绩效表现最好的是纯债基金，期间平均净值增长率为0.7%，36只基金取得了正收益，仅有两只基金的净值有折率；平均绩效表现最差的基金是转债债基，

短线一般不好预测，但中线来看，A股大概率会下跌，因为我觉得经济复苏明显遇到了障碍。”这是另一家基金公司投研人士面对中国证券报记者时的说法。他指出，从近期公布的1-2月宏观经济数据来看，一旦失去基建和房地产投资的支撑，我们的经济增速就会下降很快，要依靠私营部门的投资和居民消费，还远远不够，1-2月消费同比增长12.3%，就大幅低于预期，消费增长比较疲弱。

谈到这方面情况，另一位基金经理认为，这反映的本来就是结构性的问题，我们的经济回升仍然程度较高地依赖政府投资和债务杠杆。但新近公布的房地产调控政策可能会阻碍地产投资的回升，这就增加了短期经济的不确定性。

确定性板块再受青睐

在日前的采访过程中，尽管中国证券报记者也听到了一些不同的声音，如有基金经理表示，1、2月份很多基建工程都没有开工，观察这期间的投资数据意义不大，据此来质疑目前的经济复苏过早站不住脚，但总体而言，对目前A股市场保持谨慎的态度居多。上海一家基

金公司的研究部总监告诉中国证券报记者，他们对后市持中性偏空的态度，在此基础上也不看好周期性板块，对业绩确定性较强的股票重新看好，如消费、安防，以及部分工业品制造业等。

我们的仓位早就降了一些下来了，我估计一些其他机构可能比基金降得更低，有的券商自营听说只有半仓了。”一位基金经理这样告诉中国证券报记者。他同时表示，现在公司内部讨论得比较多的又是一些食品饮料和产能供应收缩的行业，而且又拾起了“精选个股”的论调。他认为，如果股市的不确定进一步加强，去年前期内的“抱团取暖”现象说不定又会重演。

不过，市场方向未明时刻，基金业的分歧再度表现得较为明显。据中国证券报记者了解，上海一家去年整体业绩表现得分外出色的基金公司就在内部的讨论中认为，经济不乐观但也不至于悲观，而市场的情绪往往会被矫枉过正。因此，在1月份市场开始一致乐观时，这家公司已开始逐步降低仓位；而目前，市场分歧加大，对于周期、消费、成长的争论浮上水面，随着市场步步下跌，他们认为对经济过于悲观的看法也不足取，因此，会重新逐步加回仓位。

养基心经

全面读懂基金报表最重要

□程大庆

基金报表是基金运作状况、投资收益、发展方向的一个综合性报表，是最常见、常规的报告之一，是投资者了解基金现状、掌握基金信息，把握投资风险的重要依据之一。所以，全面读懂基金报表很重要。

从目前的情况来看，基金的各种年报主要包括财务指标、净值状况、费用支出等，在这里基金的净值状况是最主要的，因为它反映了基金在本期的业绩状况如何，假定其净值增长率与同期业绩准收益率相比较时如果跑赢大盘指数证明这个基金运作是成功的，投资者们可以得到某种回报。在关注基金净值的时候，还需要了解基金投资组合中影响基金净值的其他资产构成，如应收利息、应收申购款等。基金的收入、成本、费用和净利，最终通过净值综合表达出来。

而了解基金某一个时点的财务状况、资产营运状况、负债还债能力状况，就必须熟悉其资产负债表。因为通过资产负债表可以获取某一时点的资产总额及其结构，了解基金拥有或者可以控制的经济资源和分布状况。其总量结构如何，总负债结构如何，未来需要多少时间用多少资产偿还债务及偿还时间，所有者拥有的权益如何等。所以，品味资产负债表，关注基金投资组合，了解基金投资风格，把握证券投资力度是研读基金报表的重要内容之一。

基金的流动现金如何好比人体的“血液”循环，如果其现金周转出现困难其经营管理将会陷入困境，基金的投资活动、经营活动、筹资活动所产生的现金流量，构成了基金的现金循环，这与资产负债表、利润表一样从不同的角度反映了基金的财务状况、经营成果、阶段性盈亏。如果基金资金短缺了，怎么能够持续经营并应付在经营活动产生的大量资金流？这就需要关注现金流量表，因为现金流量表是反映基金日子如何过的问题。通过现金流量表可以找到基金现金流入与流出的真正原因，掌握现金流量形成的规律和内在结构，科学地评价基金资产的流动性和弹性，评价基金收益的能力和财务风险。

基金的全部运作情况反映在基金的年报中，所以基金的年报值得好好一读。

何时买卖股基

□陆向东

震荡市不同于强劲上涨的牛市，是介于牛市和熊市间的中间状态。在此期间市场趋势会随着各种消息的出现而反复变化，一旦结束震荡，市场既可能向上突破，也可能向下破位。因而，何时买卖股基正成为困扰基民们的难题。许多基民常常依据消息的多空变化而进行买卖，也有基民喜欢根据某些专家的观点进行申赎操作，还有人喜欢看着市场的涨跌表现实施取舍。但不论采取哪种方式确定买卖时机，仍然难以摆脱先盈后亏甚至高买低卖的困境。这究竟是什么原因所致？又该如何应对？

众所周知，决定市场趋势由一种状态向另一种状态变化的因素非常多，既有实体经济的状况以及未来的变化、直接影响资金供求关系的货币调控政策、各种突发事件，也包括市场整体的投资盈亏状态，甚至某些专家学者的观点。这里既有客观因素，也有主观因素，既有决定性因素，也有从属因素。如央行调整存贷款利率，即为对市场整体表现产生决定性影响的客观因素。某些专家据此对今后市场走势的分析预测，则系只会对一部分投资者产生影响的主观因素。遗憾的是，专家的观点，手中基金净值的每日波动，与同类基金相比业绩排名的变化，往往比反映实体经济运行状况的数据、调控经济的政策更容易吸引包括你在内的大部分普通基民的注意力。并且对大家产生着潜移默化的影响，以致大部分时间忽视了能对市场整体表现产生决定性影响的客观因素。加之人们总是习惯于站在自己的立场上对获得的信息进行过滤，更倾向于自己希望获得的信息，来佐证自己的观点，尤其是人们一旦对某项事物建立了某种信念后，就会对那些可能挑战自己信念的相反证据与信息采取自我封闭的态度，从而致使以偏概全甚至叶障目不见泰山的错误一再出现。因而，面对震荡市每当产生买卖股基的冲动时，有必要按照以下方法和步骤来确定买卖股基的时机：

首先将所收集到的各种消息按主观和客观的性质分类，对个人情绪的影响实施过滤。诸如，央行调整存贷款利率这一消息自身应视为客观消息，但媒体所报道消息出台后某些专家对今后市场走势的预测则应视为主观消息。

其二，严格按照规定的次序对所收集到的消息进行分析：先分析具有客观性质并可能对市场整体趋势产生影响的消息，后看同样具有客观性质但只能对市场局部产生影响的消息。在此基础上按照影响局部消息服从影响市场整体趋势的消息，主观观点服从客观消息，未经市场印证的主观消息不得直接采信的原则得出综合研判结论。

第三，结合市场的实际表现决定综合研判结论的运用。如果市场的实际表现同综合研判结论一致，自然应将操作计划付诸行动。如果两者并不一致，考虑到市场对某些消息的反应有时会存在着一定程度的滞后性，所以仍可按原操作计划执行。同时也需认识到，影响市场趋势的因素极其复杂，既存在疏漏的可能，也存在研判不符合市场实际表现的可能。因而还需规定，一旦事实证明预期中的滞后反应并未出现，而是自己的判断和投资行为存在错误，就必须实施逆向操作。

主做债券的各类债基月度绩效一览

基金种类	过去一个月	过去第四周	过去第三周	过去第二周	过去第一周
纯债基金	0.70%	0.16%	0.14%	0.41%	0.31%
一级债基	0.25%	0.04%	0.33%	-0.12%	0.56%
二级债基	0.02%	-0.11%	0.58%	-0.45%	0.66%
转债债基	-1.80%	-0.43%	1.90%	-3.20%	1.22%
指数债基	0.32%	0.11%	-0.02%	0.23%	0.16%

平均净值损失幅度是1.9%，全体基金的净值折算，幅度最大的接近4%；平均绩效表现最为平和的是指数债基，虽然期间平均净值增长率不高，但所有基金都取得了正收益。

其次，如果把过去一个月分成四周来看，绩效表现最为平稳的是纯债基金，每周都在增长；稍后略有不足的是一级债基和指数债基，均各有一周的平均绩效为负值；周绩效表现最为颠簸的是转债债基，上下幅度太大，让债券类基金的绩效表现与股票型基金有较多的相似之处。

回顾以上场外渠道主做债券的各类基金在过去一个月里的绩效表现情况，我们可以初步得到这样的结论：纯债基金的绩效表现最为稳健，转债债基的绩效表现最为震荡。由此，我们还重新盘点一下大家对于这些基金的投基策略，有这样一些问题值得大家思考：

主做债券的各类基金，除去转债债基，

基以外，本质上多属于慢收益类标的，适合大家较长时间地持有，对于这些类型债基的投资，一定要有较长时间的投资规划。对于这些类型的债券基金，我们建议大家尽量多看重它们投资组合的债性。

至于转债债基，虽然净值波动幅度会在短期内很大，但也不能够将其作为短期投资的对象，除非介入时的净值很低，且对于短期的突发性较高收益比较满意。总体上，如果想要承受较高风险，不如直接、少量地配置主做股票的各类基金。

转债债基短期绩效表现最为突出，但是，无论是数量，还是规模，都不多、不大。这种情况说明，在基金公司方面，很多公司对此类品种的看法谨慎；在投资者方面，很多投资者对其持有保留意见。这种情况说明，在债基这个本质上的低风险大类基金里，风险异常偏高的品种，似乎曲高和寡。

场外渠道高费率模式也必须引起大家重视。通过场外渠道投资主做债券的

各类基金，来回费率通常是超过1%的。这是一个很高的费率，因为通过场内渠道投资基金，费率通常在0.1%左右。后者大约是前者的十分之一。场内、场外差距巨大的两种费率结构，决定了大家通过场外渠道投资基金的时候，期限一定不能太短。目前，管理层开始讨论收取短期投资基金高额赎回费，这将更进一步促使大家在投资基金，尤其是主做债券的各类基金时，一定要有较长的时间考虑。

随着市场创新，债券型基金里也有一些品种可以进行场内交易，这将对于降低大家的投基成本、便利灵活投资具有一些便利。在大家选择这些基金时，也可以对它们母基金做本质性归类，并给予绩效考察，原则同上。但同时，请大家注意：由于主做债券的各类基金本质上属于长期投资的品种，这些基金即使上市，当前的很多品种二级市场流动性并不是很好，其中的重要原因之一，就在于绝大多数投资者自然而然地长期持有。

画说市场



落汤 基 / 陈英明



画饼/黄夏伟



掘金/夏明



困惑/陈英明